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Hinweise zur Aufgabenbearbeitung

Sehr geehrte Kandidatin! Sehr geehrter Kandidat!
Das vorliegende Aufgabenheft enthalt Teil-A-Auf-
gaben und Teil-B-Aufgaben mit jeweils unter-
schiedlich vielen Teilaufgaben. Die Teilaufgaben
sind unabhangig voneinander bearbeitbar. lhnen
stehen 270 Minuten an Arbeitszeit zur Verflgung.

Verwenden Sie fUr die Bearbeitung ausschlief3lich
dieses Aufgabenheft und das lhnen zur Verfigung
gestellte Arbeitspapier. Schreiben Sie lhren Namen
und Ihren Jahrgang bzw. lhre Klasse in die dafir
vorgesehenen Felder auf dem Deckblatt des
Aufgabenhefts sowie Ihren Namen und die fort-
laufende Seitenzahl auf jedes verwendete Blatt
Arbeitspapier. Geben Sie bei der Beantwortung
jeder Handlungsanweisung deren Bezeichnung
(z.B.: 3d1) auf dem Arbeitspapier an.

Handreichung fir die Bearbeitung

— Bei Aufgaben mit offenem Antwortformat ist
jede Berechnung mit einem nachvollziehbaren
Rechenansatz bzw. mit einer nachvollziehbaren
Dokumentation des Technologieeinsatzes (die
verwendeten Ausgangsparameter und die ver-
wendete Technologiefunktion missen ange-
geben werden) durchzuflhren.

— Lésungen mussen jedenfalls eindeutig als
solche erkennbar sein.

So éndern Sie Ihre Antwort bei Aufgaben zum
Ankreuzen:

1. Ubermalen Sie das Kéastchen mit der nicht mehr

gultigen Antwort.
2. Kreuzen Sie dann das gewtlinschte Kastchen an.

Hier wurde zuerst die Antwort ,5 + 5 = 9“ ge-
wahlt und dann auf ,2 + 2 = 4* gedndert.

1+1=8 | O
2+2=4
3+3=5 O
44+4=4 O
5+5=9 ||

BeurteilungsschlUssel

erreichte Punkte Note

44 -48 Punkte Sehr gut

38-43 Punkte Gut

31-37 Punkte Befriedigend

23-30 Punkte Genltgend
0-22 Punkte Nicht gentigend

In die Beurteilung wird alles einbezogen, was nicht
durchgestrichen ist.

Die Verwendung der vom zustéandigen Regierungs-
mitglied fur die Klausurarbeit freigegebenen
Formelsammlung fur die SRDP in Angewandter
Mathematik ist erlaubt. Weiters ist die Verwendung
von elektronischen Hilfsmitteln (z. B. grafikfahiger
Taschenrechner oder andere entsprechende Tech-
nologie) erlaubt, sofern keine Kommunikations-
moglichkeit (z. B. via Internet, Intranet, Bluetooth,
Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben ist und der
Zugriff auf Eigendateien im elektronischen Hilfs-
mittel nicht méglich ist.

Eine Erlauterung der Antwortformate liegt im
Prifungsraum zur Durchsicht auf.

— Lésungen mussen jedenfalls mit zugehorigen
Einheiten angegeben werden, wenn dazu in der
Handlungsanweisung explizit aufgefordert wird.

Fir die Bearbeitung wird empfohlen:

— selbst gewahlte Variablen zu erklaren und
gegebenenfalls mit den zugehdrigen
Einheiten anzugeben,

— frlihzeitiges Runden zu vermeiden,

— Diagramme oder Skizzen zu beschriften.

So wéhlen Sie eine bereits (ibermalte Antwort:

1. Ubermalen Sie das Késtchen mit der nicht mehr
gultigen Antwort.

2. Kreisen Sie das gewlnschte Ubermalte Kastchen
ein.

Hier wurde zuerst die Antwort ,2 + 2 = 4" Uber-
malt und dann wieder gewahilt.

1+1=8 | O
2+2=4 | @
3+3=5 O
44+4=4 [ ]
5+5=9 O]

Viel Erfolg!

S. 2/22
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Aufgabe 1

Lern-App
In einer bestimmten Lern-App gibt es Ubungen zu verschiedenen Themen.
a) Jede Ubung bestenht aus mehreren Aufgaben.

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewéhlte Ubung Multiple-Choice-Aufgaben ent-
halt, betragt 78 %.

Fir ein bestimmtes Arbeitspaket werden 25 Ubungen zufallig ausgewahlt.

1) Berechnen Sie den Erwartungswert fiir die Anzahl derjenigen Ubungen dieses Arbeits-
pakets, die keine Multiple-Choice-Aufgaben enthalten. [0/1 P]

Fir ein anderes Arbeitspaket werden 5 Ubungen zufallig ausgewahlt.

2) Ordnen Sie den beiden Ereignissen jeweils die zugehdrige Wahrscheinlichkeit aus A bis D

Zu. [0/1R]
Mindestens 1 der 5 Ubun- A |1-078°
gen enthalt Multiple-
Choice-Aufgaben. B |1-022°
Keine der 5 Ubungen C | (1-022p
enthalt Multiple-Choice-
Aufgaben. D |(1-0,78)
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b) Daniela und Esma Uben mit dieser Lern-App. Ihre taglichen Lernzeiten sind jeweils annéhernd
normalverteilt.

Der Erwartungswert von Danielas téglicher Lernzeit betréagt 35 min.
Die zugehdrige Standardabweichung betragt 10 min.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Danielas tagliche Lernzeit mindestens 30 min

betragt. [0/1 P]

Die Standardabweichung von Esmas taglicher Lernzeit ist kleiner als jene von Danielas taglicher
Lernzeit.

In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen der Dichtefunktionen fur Danielas und
Esmas tagliche Lernzeiten dargestellt.
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’ ‘ ’ ‘ tagliche Lernzeit in min

2) Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlenden Zahlen in die daflir vorgesehenen Kast-
chen ein. [0/1 P]

c) In einem bestimmten Lernkapitel stehen 25 Ubungen zur Verfligung. Bei genau 2 dieser
Ubungen kommen Liickentexte vor.
Laura wahlt nacheinander 4 verschiedene Ubungen aus diesem Lernkapitel zufallig aus.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass in keiner dieser 4 Ubungen Liickentexte vor-
kommen. [0/1R]
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Aufgabe 2

San Francisco

a) In San Francisco wurden viele StraBen geradlinig und rechtwinkelig zueinander gebaut. Dabei
wurde keine Rucksicht auf Steigungen genommen.

Ein 88 m langer Abschnitt der Lombard Street verlief friher geradlinig @«

bergauf. Die Steigung dieser Stral3e war in diesem Abschnitt annéhernd 55 23 m
konstant (siehe nebenstehende nicht maBstabgetreue Abbildung). Q

1) Berechnen Sie den Steigungswinkel a fir diesen Abschnitt. [0/1R]

Nach einem Umbau gibt es in diesem Abschnitt einige Kurven. Dadurch betragt der an-
nahernd konstante Steigungswinkel nur mehr rund 9,1°.

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob in diesem Abschnitt die Steigung in Prozent durch den
Umbau halbiert wurde. [0/1 R]
b) Die Lombard Street verlauft in einem bestimmten Abschnitt in engen Kurven.
Aleksandar zeichnet mit einem Navigationsgerat seine Geschwindigkeit beim Fahren auf die-

sem Abschnitt auf. In der nachstehenden Abbildung ist das zugehdérige Geschwindigkeit-Zeit-
Diagramm fUr ein bestimmtes Zeitintervall dargestellt.

Geschwindigkeit in m/s

N\

Zeitins

1) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung die Lange desjenigen Weges, den Aleksandar
bis zum Erreichen seiner maximalen Geschwindigkeit zurlickgelegt hat. [0/1R]
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c) Die Golden Gate Bridge in San Francisco ist eine HangebrUcke. Der Verlauf der Stahlseile
zwischen den 230 m hohen Stitzen kann naherungsweise durch den Graphen der quadrati-
schen Funktion f beschrieben werden.

1) Ordnen Sie den beiden Abbildungen jeweils die zutreffende Aussage aus A bis D zu.

[0/1PR]

£(640) = 0

f(640) = 230

f(-640) = f(640)

|0 |@m| >

SNl yinm -7
f>s 7
230 m xinm
O
1280m
AR yinm 7
f\\ //
1 -
230 m
xinm
O
1280m

f(-640) =0

Die in der nachstehenden Abbildung mit h bezeichnete Hohe ist die Durchfahrtshéhe fur

Schiffe.

K |

345 m

230 m

2) Stellen Sie mithilfe von a eine Formel zur Berechnung von h (in m) auf.

h =

[0/1P]
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d) Die Golden Gate Bridge in San Francisco wird von 2 Stahlseilen mit kreisférmigem Quer-
schnitt getragen. Die Stahlseile werden dabei modellhaft als zylinderférmig angenommen.

FUr jedes dieser beiden Stahlseile ist auf einem Schild angegeben:

Durchmesser: 92,4 cm

La&nge: 2331,7 m

Dichte des verwendeten Stahls: ¢ = 7,86 t/m°
Masse: 11113 t

Die Masse m ist das Produkt aus Dichte o und Volumen V, also m=¢- V.

1) Zeigen Sie, dass sich aus den obigen Angaben flur Durchmesser, Lange und Dichte nicht
die angegebene Masse ergibt. [0/1 R]

Tatsachlich besteht jedes der beiden Stahlseile aus 27 572 dinnen Drahten, die jeweils eine

L&nge von 2331,7 m haben.

Die Gesamtlange aller Drahte der 2 Stahlseile entspricht dem 11,77-fachen Umfang des
Mondes. Der Mond wird dabei modellhaft als kugelférmig angenommen.

2) Berechnen Sie auf Basis dieser Angaben den Umfang des Mondes in km. [0/1 R]
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Aufgabe 3

Pflanzenschutzmittel

Zum Schutz von Nutzpflanzen werden Pflanzenschutzmittel angewendet.

a) Die Anwendung von Pflanzenschutzmitteln erfolgt oft mithilfe von
Dusen (siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Abbildung).
O

1) Stellen Sie mithilfe von a und b eine Formel zur Berechnung der Hohe h auf.

h= [0/1 PJ

Esqilt: a =70° ¢=0,3m

2) Berechnen Sie h. [0/1R]

b) Es wurden insgesamt 24 Proben von Marillen auf Ruckstande von Pflanzenschutzmitteln hin
untersucht (siehe nachstehende Tabelle).

Anzahl dgr festgestellten Pflanzen- Anzahl der Proben
schutzmittel pro Probe

1 4

2 10

3 3

4 2

5 2

6 3

1) Berechnen Sie das arithmetische Mittel der Anzahl der festgestellten Pflanzenschutzmittel
pro Probe. [0/1 R]
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c) Die zeitliche Entwicklung der Konzentration eines bestimmten Pflanzenschutzmittels im Boden
kann naherungsweise durch die Funktion C beschrieben werden.

t ... Zeit nach dem Anwenden des Pflanzenschutzmittels in Tagen
C(t) ... Konzentration des Pflanzenschutzmittels im Boden zur Zeit t in mg/L
C'(t) ... momentane Anderungsrate der Konzentration des Pflanzenschutzmittels im Boden zur
L, mg
Zeit tin [ Tag
Die nachstehende Abbildung zeigt die momentane Anderungsrate der Konzentration dieses
Pflanzenschutzmittels im Boden.

0.1 ¢t in M9
C(t)mL-Tag
tin Tagen

T T T T ' T T T 1 1 1 I I I I I I I
01 2 3 4 5 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

0,14

_0‘2_

_0‘3_

1) Veranschaulichen Sie I:C’(t)dt in der obigen Abbildung. [0/1R]

Es gilt: jOQC'(t) dt = 0,5 mg/L

2) Interpretieren Sie das Ergebnis —0,5 mg/L im gegebenen Sachzusammenhang. [0/1 R]
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Aufgabe 4

Raucherentw6hnung

S. 10/22

a) 10 Raucher fUhren unabhangig voneinander eine Entwohnungskur durch. Die Wahrscheinlich-

keit, dass die Entwdhnungskur erfolgreich ist, betragt jeweils 60 %.

1) Kreuzen Sie den zutreffenden Ausdruck zur Berechnung der Wahrscheinlichkeit fir das

Ereignis E an. [T aus 5]

E ... ,bei genau 8 Rauchern ist die Entwdhnungskur erfolgreich*

P(E) = (180) .0,6% - 0,4° n
PO=1-() 0604 | O
PO = ()06 04° ]
PO=1-(1) 06004 | [
PO = () - 0.6°- 04° O

[0/1P]

b) Durch das Rauchen von Zigaretten gelangt Nikotin in den Kérper und wird dort abgebaut.

Die zeitliche Entwicklung der Nikotinmenge im Korper kann durch die Funktion N beschrieben

werden.

N(@®) = N, - &

t ... Zeit seit dem Konsum der letzten Zi
N() ... Nikotinmenge im Korper zur Zeit
N,, a ... positive Parameter

FUr eine bestimmte Person gilt:

garette in h
tin mg

Unmittelbar nach dem Konsum der letzten Zigarette (t = 0) befinden sich 20 mg Nikotin im

Korper.

2 h spater befinden sich noch 9,5 mg Nikotin im Korper.

1) Ermitteln Sie den Parameter a.

2) Berechnen Sie die Halbwertszeit fliir den Abbau von Nikotin bei dieser Person.

[0/1 P]
[0/1 P]
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c) In einer Studie wurde der Nichtraucheranteil einer Personengruppe untersucht. Zu Beginn der
Beobachtung betrug der Nichtraucheranteil dieser Personengruppe 45,6 %. 10 Jahre spéter
betrug der Nichtraucheranteil dieser Personengruppe 51,3 %.

Der Nichtraucheranteil kann in Abhangigkeit von der Zeit ndherungsweise durch die lineare
Funktion f beschrieben werden.

fity=k-t+d

t... Zeitin Jahren mit t =0 fUr den Beginn der Beobachtung
fit) ... Nichtraucheranteil zur Zeit t in %

1) Ermitteln Sie die Parameter k und d.

k= % pro Jahr

d= % [0/1P]
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Aufgabe 5

Burgernomics

Das Konzept, anhand der Preise von Hamburgern wirtschaftliche Entwicklungen zu beschreiben,
wird Burgernomics genannt.

a) Um die Kaufkraft verschiedener Wahrungen zu vergleichen, kann man den sogenannten
Big-Mac-Index verwenden.

Dazu wandelt man den Preis fur einen Big Mac in der Landeswahrung mit dem aktuellen
Wechselkurs in US-Dollar um. Danach ermittelt man die prozentuelle Abweichung vom Preis
fr einen Big Mac in den USA.

In der nachstehenden Tabelle ist der jeweilige Preis fur einen Big Mac im Juli 2018 in den USA
und in Chile angegeben.
Zu diesem Zeitpunkt galt: 1 US-Dollar = 652 Pesos

Preis fur einen Big Mac
in der Landeswahrung
USA | 5,51 US-Dollar

Chile |2.640 Pesos

Land

1) Berechnen Sie, um wie viel Prozent der Preis fur einen Big Mac in Chile niedriger als jener

in den USA war. [0/1R]
In der Schweiz war der Preis fUr einen Big Mac im Juli 2018 um 18,8 % hoher als in den USA.
Zu diesem Zeitpunkt galt: 1 US-Dollar = 0,99224 Schweizer Franken

2) Berechnen Sie den Preis flir einen Big Mac in der Schweiz im Juli 2018 in Schweizer
Franken. [0/1R]
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b) Der Preis fur einen Big Mac kann auch zur Beobachtung der Inflation im jeweiligen Land ver-
wendet werden.

Jahr Preis fUr einen Big Mac
in US-Dollar

1990 2,20

2000 |2,51

2010 |3,73

Die zeitliche Entwicklung des Preises flr einen Big Mac in den USA kann néherungsweise
durch die Funktion p beschrieben werden.

pt)=a-t?+b-t+c

t... Zeitin Jahren mit t =0 fUr das Jahr 1990
p(f) ... Preis fur einen Big Mac zur Zeit t in US-Dollar

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion p.

[0/1R]
2) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung im gegebenen Sachzu-
sammenhang.
p(30) = 5,86 [0/1R]

3) Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, mit dem die mittlere Anderungsrate des Preises
fOr einen Big Mac fur jedes Zeitintervall [0; n] berechnet werden kann. [7 aus 5] [0/1 P]

p(n) u

O oo
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Aufgabe 6 (Teil B)

Bremsvorgange

Der Bremsweg ist die Lange des zurlckgelegten Weges vom Beginn des Bremsvorgangs bis
zum Stillstand.

a) Die lineare Funktion v beschreibt fur einen PKW die Geschwindigkeit bei einem Bremsvorgang
in Abhangigkeit von der Zeit t (siehe nachstehende Abbildung).

v(t) in m/s
25+
4
tins
0 Y
0 t,

Der PKW kommt zur Zeit t, zum Stillstand.
Der Bremsweg betragt 35 m.
1) Ermitteln Sie t,. [0/1 P]

b) Fur die Berechnung des Bremswegs eines Fahrzeugs gilt modellhaft die nachstehende Formel.

_ v

T 2-a

Sg ... Bremsweg bis zum Stillstand in m

v, ... Geschwindigkeit zu Beginn des Bremsvorgangs in m/s

a ... Bremsverzdgerung in m/s?

Sg

1) Ordnen Sie den beiden Satzanfangen jeweils die richtige Fortsetzung aus A bis D zu.

[0/1R]
Eine Verdoppelung von v, A eine Zunahme von s auf
bewirkt mehr als das Doppelte.
Eine Halbierung von a B eine Zunahme von sg auf
bewirkt genau das Doppelte.
c eine Abnahme von sg auf
genau die Halfte.
D eine Abnahme von sg auf
weniger als die Halfte.
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c) Die Funktion v beschreibt die Geschwindigkeit eines Fahrzeugs in Abhangigkeit von der Zeit t
(siehe nachstehende Abbildung).

v(f) in m/s

tins

FUr den Zeitpunkt ¢, im Intervall [O; t,] gilt: M =V(t,)
1

1) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung, wie man t, ndherungsweise grafisch er-
mitteln kann. [0/1R]

d) Ein Fahrzeug wird bis zum Stillstand abgebremst. Die Geschwindigkeit dieses Fahrzeugs
wéhrend dieses Bremsvorgangs kann durch die Funktion v beschrieben werden.

vi)=30-eP®'-2 mit t=0

t...Zeitinsmit t =0 flr den Beginn des Bremsvorgangs
v(f) ... Geschwindigkeit zur Zeit t in m/s

1) Berechnen Sie den Bremsweg. [0/1R]
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e) In der nachstehenden Abbildung sind das Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm flr einen bestimm-
ten Bewegungsvorgang sowie das zugehorige Weg-Zeit-Diagramm fUr das Zeitintervall [0; 2]
dargestellt.
t..Zetins
v(t) ... Geschwindigkeit zur Zeit t in m/s
s(f) ... zurickgelegter Weg zur Zeit t in m

v(t) in m/s
%
c
\ fins
0 T Y
0 2 4
s(f) inm
d_
S
tins
0 T T
0 2 4

1) Stellen Sie mithilfe von d eine Formel zur Berechnung von ¢ auf.

oo [0/1 P]

2) Skizzieren Sie in der obigen Abbildung den Graphen von s im Zeitintervall [2; 4].  [0/1 R]
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Aufgabe 7 (Teil B)

Schreibtischlampen

a) Eine bestimmte Schreibtischlampe besteht aus 3 beweglichen, geraden Armen (siehe nach-
stehende Abbildungen).

yincm
5
b
[ = ¢ Q
5
a
Lo
=
{ Xxincm

@)

Bildquelle: https://www.lampenwelt.at/paul-neuhaus-g-hannes-led-tischleuchte.html [06.12.2019].

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Vektor a+b+¢ als Pfell ausgehend vom
Punkt P ein. [0/1R]

2) Stellen Sie mithilfe von b und ¢ eine Formel zur Berechnung des Winkels a auf.

Q= [0/1P]

Es git: a = (12) B - (—215o> 2_ (133)

3) Berechnen Sie die Lange des Vektors @ [0/1 P]
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b) In der nachstehenden Abbildung ist eine andere Schreibtischlampe modellhaft dargestellt.

1) Stellen Sie mithilfe von o und 8 eine Formel zur Berechnung des Winkels y auf.

Y= [0/1PR]

Esgilt:a=36cm, b=30cm und 8 =100°

2) Berechnen Sie die Streckenlédnge AL. [0/1R]

Weiters gilt: a = 110°

3) Berechnen Sie die Hohe h. [0/1 P]
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c) Ein Betrieb stellt Schreibtischlampen her. Die zugehorige Gesamtkostenfunktion K ist eine
Polynomfunktion 3. Grades (sieche nachstehende Abbildung).

K(x), ) in GE

x in ME

O T T
0 Xg X

X ... Produktionsmenge in ME
KX) ... Gesamtkosten bei der Produktionsmenge x in GE

Die Stelle x4 ist die Gewinnschwelle, die Stelle x, ist die Kostenkehre.,

1) Ordnen Sie den beiden Stellen x5 und x, jeweils die zutreffende Aussage aus A bis D zu.
[0/1R]

K'(x) >0 und K”(x) <0

K'(x) >0 und K”(x) =0

K'(x) >0 und K”(x) >0

| O |®m| >

K'(x) <0 und K”(x) >0

Die Schreibtischlampen werden zu einem fixen Preis pro ME verkauft.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen der zugehdrigen Erlésfunktion £ ein.
[0/1R]
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Aufgabe 8 (Teil B)

Reiseverhalten
Im Rahmen verschiedener Studien wurde das Reiseverhalten von Reisenden untersucht.

a) Eine Studie Uber die durchschnittliche Dauer von Urlaubsreisen, im Folgenden kurz Reise-
dauer genannt, lieferte die in der nachstehenden Tabelle angegebenen Ergebnisse.

Jahr 1999 | 2003 | 2007 | 2011 | 2015
Reisedauer in diesem Jahr in Tagen | 16,1 14,4 | 13,3 13 12,1

Die zeitliche Entwicklung der Reisedauer soll naherungsweise durch die lineare Funktion g be-
schrieben werden.

t... Zeitin Jahren mit t =0 fUr das Jahr 1999
g(f) ... Reisedauer im Jahr t in Tagen

1) Stellen Sie mithilfe der Regressionsrechnung eine Gleichung der linearen Funktion g auf.

[0/1 P]
In der nachstehenden Abbildung sind die Tabellenwerte als Punkte eingezeichnet.
g(f) in Tagen
164
15
[ ]
14
[ ]
134 *
124 o
11
$ tin Jahren
O 1 T T T T T T T T T T T T T T T T T
01 2 383 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen von g ein. [0/1R]

3) Argumentieren Sie mithilfe des Korrelationskoeffizienten, dass g ein geeignetes Modell zur
Beschreibung der Reisedauer ist. [0/1R]

FUr das Jahr 2019 wurde eine tatsachliche Reisedauer von 12,3 Tagen ermittelt.

4) Ermitteln Sie den Betrag des absoluten Fehlers, der entsteht, wenn anstelle der tatsachlichen
Reisedauer fUr das Jahr 2019 der Funktionswert fur das Jahr 2019 verwendet wird.
[0/1R]
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b) In einer anderen Studie wird untersucht, ob das Reiseziel im Inland (Inlandsreise) oder im Aus-
land (Auslandsreise) liegt.

Der prozentuelle Anteil der Inlandsreisen an der Gesamtzahl aller Reisen im jeweiligen Jahr
kann durch die Funktion f beschrieben werden.

fity=a-e’"' +b

t... Zeitin Jahren mit t = 0 fUr das Jahr 1954
fit) ... Anteil der Inlandsreisen im Jahr t in %
a, b, A ... Parameter

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Funktion f dargestellt.

100 = f(1), h(t) in %
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1) Geben Sie die Parameter a und b an.

a=
b= [0/1R]
2) Ermitteln Sie mithilfe des eingezeichneten Punktes P den Parameter A. [0/1 P]

Die Gesamtzahl aller Reisen setzt sich aus der Anzahl der Inlandsreisen und der Anzahl der
Auslandsreisen zusammen.

Der prozentuelle Anteil der Auslandsreisen an der Gesamtzahl aller Reisen im jeweiligen Jahr
kann durch die Funktion h beschrieben werden.

3) Skizzieren Sie in der obigen Abbildung den Graphen der Funktion h. [0/1 P]
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c) Die Anzahl der Busreisenden bei einer bestimmten Reise kann als normalverteilt mit der
Standardabweichung 0 angenommen werden. Mithilfe einer Zufallsstichprobe vom Umfang n
mit dem Stichprobenmittelwert X wurde der nachstehende zweiseitige Vertrauensbereich fir

den Erwartungswert dieser Normalverteilung ermittelt.

X+25- % = [40; 50]
1) Ordnen Sie den beiden GroBen jeweils den richtigen Wert aus A bis D zu.
o A 16
n B 4
C 6
D

[0/1P]



